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Ângulo diedro entre a e b
é o ângulo C entre a e b

a ^ i
b ^ i a

aa Î a
b Î b
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Tangente, por A,
ao arco AC.

Será paralela ao 
raio OC.

r // AC
Tangente, por A,

ao arco AB.
Será paralela ao 

raio OB.

s // AB
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A, B, C = vértices
a, b, c = lados

Formado pela 
intersecção, dois a dois, 

de 3 grandes círculos
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A, B, C = ângulos diedroA

C B

Adaptado de R. Boczko

• soma de dois lados é sempre
maior que o terceiro.

• soma  dos ângulos não é fixa
e resulta sempre maior que 180o.

• pode ter um, dois ou mesmo, 
três ângulos retos.
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a2 = b2 + c2 - 2 . b . c . cos A

A B

C
Fórmula do cosseno em 

um triângulo plano

Relações lados e ângulos 
triângulo plano

Adaptado de R. Boczko
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Fórmula do seno em 
um triângulo plano

a/senA = b/senB = c/senC



sen a . cos B  = cos b . sen c - sen b . cos c . cos A

sen a / sen A = sen b  / sen B = sen c / sen C 

cos a = cos b . cos c + sen b . sen c . cos A
Cosseno

Seno

Seno e Cosseno

A

B

C
a

c

b

R. Boczko

Relações lados e ângulos 
triângulo esférico
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Exemplo 1 - obter as coordenadas equatoriais de uma 
astro a partir das horizontais para o instante sideral TS=12h.
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cos a = cos b . cos c + sen b . sen c . cos A

cos(90o-d) = cos(90o-h).cos(90o-f) + sen(90o-h).sen(90o-f).cos(180o-A)

send = senh.senf - cosh.cosf.cosA d

Exemplo 1 - obter as coordenadas equatoriais de uma 
astro a partir das horizontais para o instante sideral TS=12h.
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Exemplo 1 - obter as coordenadas equatoriais de uma 
astro a partir das horizontais para o instante sideral TS=12h.

sen a
sen A =

sen b
sen B =

sen c
sen C

sen(90o-h)
sen H =

sen(90o-d)
sen(180o-A)

(cosh .senA)/cosdsen H =

TS = H + a a
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